

爱管“闲事儿”的高龄“楼长”

变无为为有为，79岁李云德无偿义工达二十载

□半岛全媒体记者 邱云

紫金山路社区32号楼附近的居民总会碰到一位头戴贝雷帽的“洋气”老人，而这位老人被社区居民熟识又亲切地称为“楼长”。该“楼长”就是79岁的李云德老人。李云德，1938年生，老党员，现已退休20余年。平日里，他没事儿就在小区里溜达，看看楼道里有没有乱丢的垃圾，小区楼下的绿化带里有没有杂草杂物等。自退休那时起，他就做起了该社区的无偿义工。李云德老人常说一句话：“变无为为有为，不给家人添负担，少为社会添麻烦”。

热心肠爱管“闲事儿”

记者见到李云德老人的时候，他跟往常一样，正忙活着“楼长”的活儿，在整理社区绿化带里的杂物，还顺手拔掉了绿化带里的杂草。他一边整理杂物一边跟记者说，“这绿化带里的杂物时常有，我闲着也是闲着，趁着现在身体好，多活动活动，顺手就干了也不费多大力气，还能美化环境。爱护社区环境，从自己做起。”说完这些之后，李云德老人挺起了刚才弯着的腰板。

该社区的工作人员告诉记者，像这样的“闲事儿”，李云德老人操心的还真不少。记得有一次他所在的楼宇单元门坏了，他自己找来工具，自己花钱买油漆，把坏掉的楼宇门给修好了。“正常



李云德老人唱歌引掌声阵阵。

像我们社区的物管人员都是有补贴的，李云德老人却分文不要，完全是自愿免费给大家服务。”该社区工作人员如是说，“不仅如此，他还自己主动写些注意保护环境卫生的标语，张贴在他住所所在的楼道墙上，提醒社区居民讲卫生，还要有公德心责任心。李云德老人所在的楼道确实干净，他的这一举动，连带社区内其他楼道的卫生也干净了不少。”

头戴贝雷帽爱好唱歌

采访中记者了解到，1988年时，李云德老人为照顾年迈的老母亲，从外地调离回到西海岸新区工作。李云德老人有一米八几的大个，身子骨看起来硬朗，正气凛然气宇轩昂，头戴贝雷帽很是“洋气”。记者问起李云德老人保持健康的秘诀是什么，他笑着说，最主要就是要心态好。“到了我们这个年纪，尽自己力所能及，不给别人添麻烦，照顾好自己，不给自己的孩子们添麻烦，我就很知足。看到不好的行为，我就爱絮叨几句，年轻人可能会觉得烦，但不说呢我又忍不住。”李云德老人说完呵呵笑起来。

据说，李云德老人还有个爱好就是唱歌，经常参加社区组织的老年活动，没事儿就给参加社区活动的老伙计们唱上一曲，带动气氛娱乐大家。

不计得失为他人着想

“去年冬天，李云德老人所住单元的暖气管坏了，需要大家凑钱维修暖气管。因为是老小区，加上租赁房子的也比较多，收取这个费用就变得较为困难。那么冷的天，他围着围巾，挨家挨户地登门，去协调暖气管维修交费这事，还去相关部门询问该怎么弄，来回跑了很多趟。他年龄那么大了，看着很是叫人心疼。”该社区一焦姓女士说，真是个大好人。

记者还了解到，除此之外，李云德老人还主动垫付单元楼道公共廊灯的电费。而垫付的这些电费，他都没有问住户要，主动给的他也不收。他这样告诉记者，“年轻人上班都忙，也没时间去交这些公用电费之类的，也花不了多少钱，能交的我都给交了，省得让他们操心。廊灯有电了，大家晚上回家时更安全。”

李云德老人虽已79岁的高龄，但他的志愿服务精神却丝毫不逊于年轻人。他的热心肠，他的爱管“闲事儿”，帮助了很多人，让人看到了他那颗善良的心。“老一辈的党员，那份初心那份党的觉悟，值得我们年轻的一代去学习。”紫金山路社区相关工作人员如是说。

每天往返200里，只为给孩子一个未来

郭晓燕管理的幼儿园从一无所有到现在占地9000余平方米，成为灵珠山街道最好的幼儿园

□半岛全媒体中心 李伟

沿着滨海大道一直往西走，穿过几条村中的小路，再经过几段崎岖的山路，终于看到了灵珠山街道办事处中心幼儿园的轮廓。一路走一路感动，这样的路，每天200多里地，郭晓燕一走就是5年，作为城市里长大的人，是什么让郭晓燕放弃城里高标准的教育，而选择这个村幼儿园的？带着这样的疑问，记者敲开了幼儿园的大门。

从一个建筑空地到现代化乡镇幼儿园

郭晓燕，山东省创新管理园长、西海岸新区优秀教育工作者、西海岸新区教育能手……无数荣誉压身的她看上去却是那么柔弱文静。1990年毕业的她，被分配到青岛幼师附属幼儿园，这一干就是十多年，从老师到行政，从一线到管理，郭晓燕积累了丰富的经验。一个偶然的契机，柳花泊幼儿园邀请她去给老师们做培训，就是这次培训改变了她以后的人生。

当时正值柳花泊要建一所现代化的幼儿园，但苦于没有合适的园长，郭晓燕先进的教育理念、成熟的管理经验让领导们眼前一亮，于是“三顾茅庐”请来了她。“也有犹豫，但是家人都支持我，我也想实现自己的理想和教育情怀，于是，我



郭晓燕跟孩子一起读绘本。

来了。”郭晓燕这样回忆当年，“第一次来这里差点没找到地儿，光秃秃的一片空地，什么也没有。我就在一片借来的平房给孩子们上课。”虽然办公条件很艰苦，但郭晓燕不觉得，她只是心疼那群孩子，大冬天没有任何取暖设施，大夏天那厕所能让人恶心。

郭晓燕一边带领老师们学习教学，一边还要在工地上加班加点。付出终于有了成效，2013年，孩子们终于搬进了宽敞明亮的教室。灵珠山街道办事处中心幼儿园占地9000多平方米，建筑

面积4000多平方米，现有教职工51名，学生394名，共11个班级，还特别设置了14个兴趣社团，有舞蹈、绘画，还有科学小实验、足球等，孩子们在幼儿园得到了全面的发展，先后获得西海岸新区“巾帼文明岗”、山东省“省级示范幼儿园”等荣誉称号，成长为一所现代化的乡镇幼儿园。

让孩子像小花一样自然成长

郭晓燕有个特别的教育理念，“让孩子像小花一样自然成长，让教育回归自然、真实、丰富的生活。”郭晓燕也是这么做的。装修时剩下的木板，切割成不同大小，让孩子在上面自由画画，挂在墙上做装饰；路上捡到的松果，拔一根大大的野草倒挂起来，成了孩子眼中的一串葡萄；幼儿园依山而建，有那么两个小斜坡，一个种上绿化带，一个直接固定几个轮胎，成了孩子爬上爬下的玩具。这样的小细节在幼儿园里随处可见，用最自然的东西创意出丰富的礼物，孩子慢慢从生活的细节中学到知识。

“刚开始办园的时候，很多家长不理解我们为什么不教孩子拼音、算数，在他们的印象中，幼儿园就是为小学打基础。”为了改变家长的观念，郭晓燕花费“巨资”购置了一批绘本，并鼓励家长和学生借回家，一起读绘本，但很多家长不知道该怎么读，郭晓燕让老师们组织了“花姐姐读绘本”。老师在台上做角色扮演，小朋友围坐一起，家长坐在小朋友的后面，跟着老师一起学。现在，家长们都会回家和宝贝们一起读绘本，学习知识、养成习惯，还增进了亲子关系。

采访当天正好是家长半日开放活动，家长们可以跟着孩子们上半天课，当然是不影响正常的课堂。郭晓燕看着家长们纷纷点头称赞，自豪地说，“教育不是一蹴而就的事情，它需要很长的时间去改变，改变观念改变一代人，我会在这件事上一直坚持下去。”